



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»
(ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина»)

Академика Волгина ул., д. 6, Москва, 117485. Тел. (495) 335-08-00, (495) 330-88-01. Факс (495) 330-85-65.

E-mail: inbox@pushkin.institute www.pushkin.institute

ОКПО 02067066, ОГРН 1027739827323, ИНН/КПП 7728051927/772801001

В период с 04.04.2022 по 25.05.2022 был проведен опрос выпускников ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина» с целью получения информации об удовлетворенности качеством полученного образования.

Выборочная совокупность выпускников была сформирована из числа лиц, обучавшихся в Институте по следующим образовательным программам высшего образования и успешно прошедших итоговую аттестацию в 2019–2021 гг.:

- бакалавриата по направлению 45.03.01 «Филология»;
- магистратуры по направлению 45.04.01 «Филология»;
- подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению 45.06.01 «Языкознание и литературоведение»;
- подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению 44.06.01 «Образование и педагогические науки».

Все выпускники Института обучались по очной форме обучения.

Всего было опрошено 94 выпускника, что составляет 15% от объема генеральной совокупности выпускников Института за 3 года (617 чел., обучавшихся по разным уровням профессионального образования: 253 бакалавров, 304 магистрантов и 60 аспирантов).

При формировании выборочной совокупности выпускников учитывалось соотношение их численности в разрезе укрупненных групп специальностей и направлений подготовки, года выпуска, а также уровней профессионального образования.

Опрос проводился в нескольких форматах, позволяющих не допустить неоднократного заполнения анкеты одним и тем же респондентом:

- 1) анкетирование – электронная анкета, высылаемая на личную почту респондента;
- 2) телефонный опрос.

Для проведения опроса был использован опросный инструментарий (рекомендуемые образцы анкеты работодателя и анкеты выпускника), приведенный в приложениях к высланным методическим рекомендациям.

В ходе организации опроса применялись следующие методы контроля качества данных:

- перед прохождением анкетирования участники получали необходимые инструкции по заполнению анкеты;

– производилась визуальная проверка заполненных анкет;
– при возникновении вопросов осуществлялся оперативный телефонный опрос респондентов с целью контроля достоверности полученных ответов.

Анализ полученных данных.

1. Всего в опросе приняли участие 94 выпускника Института, из них: 42 выпускника бакалавриата (44,7% опрошенных); 49 выпускников магистратуры (в том числе, ранее закончивших бакалавриат Института, 52,1% опрошенных); 3 выпускника аспирантуры (в том числе, ранее окончившие бакалавриат и магистратуру Института, 3,2% опрошенных).

2. 41 человек (43,6% опрошенных) поступили на обучение в Институт после окончания программы среднего общего образования; 1 человек (1% опрошенных) – после окончания среднего профессионального образования; 49 человек (52,1% опрошенных) – после окончания программы бакалавриата; 3 человека (3,2% опрошенных) – после окончания программы магистратуры.

3. Все 94 человека (100% опрошенных) обучались по очной форме обучения.

4. Среди опрошенных было 26 человек (27,7%), окончивших Институт в 2019 г.; 32 человека (34%), окончивших Институт в 2020 г.; 36 человек (38,3%), окончивших Институт в 2021 г.

5. В настоящее время обучение продолжают 38 человек (в том числе и в других образовательных организациях), из них 28 человек (29,8%) – по программам магистратуры, 10 человек (10,6%) – по программам аспирантуры. Не продолжают обучение 56 человек (59,6%).

6. Собираются продолжить обучение 18 человек (19,2% опрошенных), не собираются – 38 (40,4%). Затрудняются с ответом – 38 человек (40,4%).

7. В настоящее время трудоустроены по направлению подготовки 72 человека (76,6%); не по направлению подготовки – 8 человек (8,5%); при этом 3 из них на данный момент продолжают обучение в магистратуре, а оставшиеся 4 являются выпускниками 2021 г. Вопрос трудоустройства не решен для 10 человек (10,6%), однако все они на данный момент продолжают обучение: 9 по программам магистратуры, 1 по программе подготовки научно-педагогических кадров (в аспирантуре). У 4 человек (4,3%) необходимость в трудоустройстве отсутствует (3 выпускника бакалавриата продолжают обучение в магистратуре, 1 выпускница магистратуры находится в декретном отпуске).

8. 30 человек (31,9%) из числа опрошенных отметили, что они были детально знакомы с основными задачами (и проблемами) своей профессиональной деятельности и методами их решения; 61 человек (64,9%) был достаточно знаком с основными задачами; 3 человека (3,2%) были знакомы, но недостаточно.

9. 25 человек (26,6% опрошенных) уверены, что компетенции, сформированные при освоении образовательной программы в Институте, полностью соответствуют их профессиональной деятельности; 55 человек (58,5%) отметили, что компетенции в основном соответствуют; 14 человек (14,9%) – что соответствуют частично.

10. Полностью подготовленными для самостоятельной работы по профессиональной деятельности чувствуют себя 80 человек (85,1%), частично подготовленными – 14 человек (14,9%).

11. О полном соответствии практических навыков, полученных в Институте, требованиям, предъявляемым при трудоустройстве, сообщили 29 человек (30,9%); о том, что они в основном соответствуют, – 50 человек (53,1%); о частичном соответствии – 15 человек (16%).

12. Полное соответствие теоретической подготовки, полученной выпускниками в Институте, требованиям, предъявляемым при трудоустройстве, отметили 39 человек (41,5%). Вариант «в основном соответствует» выбрали 43 человека (45,7%). О частичном соответствии заявили 12 человек (12,8%).

13. По мнению 56 опрошенных (59,6%), их личностные качества (ответственность, активность, трудолюбие и т.д.) полностью соответствуют требованиям, предъявляемым при трудоустройстве. Вариант «в основном соответствует» выбрали 37 человек (39,4%). 1 человек (1%) испытывал затруднения при ответе.

14. Из опрошенных, заинтересованных в дальнейшем продолжении контактов с Институтом, 46 человек (48,9%) хотели бы проходить обучение по программам дополнительного профессионального образования; 24 человека (25,5%) – участвовать в совместной исследовательской, проектной, инновационной и другой деятельности; 28 человек (29,8%) – участвовать в деятельности ассоциации выпускников Института; 38 человек (40,4%) хотели бы работать в Институте в качестве преподавателя; 5 человек (5,3%) отметили, что они не заинтересованы в продолжении контактов, 1 опрошенный (1%) сообщил, что еще не определился с ответом, еще 1 человек (1%) хотел бы продолжить общение с преподавателями.

15. Профессиональной деятельностью по направлению подготовки, полученному в Институте, полностью удовлетворены 39 человек (41,5% опрошенных); в основном удовлетворены 43 человека (45,7%); удовлетворены частично 12 человек (12,8%).

16. Уровнем получаемой заработной платы полностью удовлетворены 18 респондентов (19,1%); в основном удовлетворены 44 респондента (46,9%); частично удовлетворены 18 человек из числа опрошенных (19,1%); не смогли ответить на вопрос 14 человек (14,9%).

17. Уровнем заработной платы, получаемой специалистами в регионе проживания опрашиваемых, полностью удовлетворены 10 человек (10,6%); в основном удовлетворены 42 человека (44,7%); частично удовлетворены 25 человек (26,6%); полностью не удовлетворены 10 человек (10,6%); не смогли ответить 7 человек (7,4%).

18. Большинство опрошенных (76 человек, 80,9%) считает полученное образование и практические навыки востребованными в своем регионе и видит возможность профессиональной реализации без смены места жительства. 9 человек (9,6%) отметили, что профессия востребованная, но малооплачиваемая, для трудоустройства нужен переезд. 4 человека (4,3%) считают, что в их регионе наблюдается переизбыток подобных специалистов. 3 человека (3,2%) сообщили, что не будут работать по профессии. Были также даны единичные ответы: один респондент (1%) ответил «не знаю», еще один (1%) – что не заинтересован в филологии как науке и будущей сфере деятельности, но не считает, что это плохо,

поскольку «4–6 лет учебы в вузе не обязательно должны определять сферу деятельности».

19. 78 человек (83%) отметили, что образовательная организация находится в республике, крае, области, в которой они проживают на момент проведения опроса; 16 человек (17%) – что она находится в другом субъекте Российской Федерации.

Таким образом, можно сделать вывод, что выпускники Института в целом удовлетворены полученным теоретическим и практическим образованием, а также профессиональной деятельностью по полученной в Институте специальности.